

# 中国黄金报

CHINA GOLD NEWS



## 中国风险勘探资本市场正式启动

本报讯 在2014中国国际矿业大会期间,天津国际矿业交易所举行了多层次风险勘探资本市场暨海外融资项目签约仪式,标志着中国风险勘探资本市场正式启动。据悉,天津国际矿业交易所金融改革示范基地建设总体方案,将于近日获得天津市政府的正式批复。

(雷静)

## 金价中低位运行 投资应回归理性

招金矿业董事长翁占斌在2014中国国际矿业大会黄金论坛上表示,在未来金价处于中低位运行的条件下,黄金投资应回归理性。他认为,目前金价虽已处于底部,但仍不是最低位,未来金价还可能在中低位波动运行的长周期。

详见5版

## 金矿资源储量增长超过三成

《中国矿产资源报告2014》显示,找矿突破战略行动实施3年来取得了重大进展,新发现大中型矿产地451个,45种主要矿产中有37种矿产查明资源储量增长。其中,金矿增长幅度超过三成。

详见4版

# 释放创新红利 推动持续发展

### 创新主题贯穿2014中国国际矿业大会

# 将创新作为发展新引擎

### ——宋鑫解析当前行业发展困境与亮点

□本报记者 李东

本报讯 记者李东报道 10月20日至23日,2014中国国际矿业大会在天津举行。本次大会以“创新驱动、持续发展”为主题,旨在通过增强矿业创新驱动发展能力,加强矿业国际合作,推动矿业的转型和持续发展。

国土资源部部长、2014中国国际矿业大会组委会主席姜大明在开幕式致辞中指出,当前全球延续复苏向好态势,但增长基础仍不牢固,增长格局还不平衡,下一步走势还存在诸多不确定因素;中国经济发展呈现出增长速度换挡期、结构调整阵痛期和前期刺激政策消化期“三期”叠加的阶段特征,正进入由高速增长转向中高速增长、提质增效升级的新常态。

姜大明说:“伴随全球经济波动,矿业发展也面临着新的形势。我们要坚定发展信心,坚持开源节流并举,注重生态建设和环境保护,努力实现新形势下矿业的持续发展。”

姜大明特别强调“以创新驱动促进矿业持续发展”。他说:“推动矿业复苏增长和转型,关键是要发挥创新的引领和支撑作用,释放科技创新、管理创新与制度创新的红利,为矿业

发展注入新的活力。”  
在科技创新上,矿业企业要将成矿理论、评价方法、开发模式、利用技术创新摆在推动资源革命的重要位置,不断提高矿产资源勘查、开发、利用的原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新能力;加强绿色矿山体系构建与矿业开发生产基地生态修复等技术的体系研发,淘汰落后的生产技术,推广先进的生产工艺,大幅度提升矿产资源综合利用、循环利用水平。

在管理创新上,相关部门要进一步简政放权,充分发挥市场配置资源的决定性作用和更好地发挥政府作用,释放市场主体的活力;积极建设统一、开放、竞争、有序的矿业权市场,抑制非理性操作,培育矿业中介服务机构,加快推进地质资料信息服务的集群化和产业化,不断优化矿产投资环境,促进和引导矿业投资。

在制度创新上,国土资源部正在针对部分制度碎片化的问题,强化制度组合配套和创新补充完善,不断完善宏观管理体系,完善以市场为导向的地质找矿新机制,深化矿业权出让制度改革,建立矿产资源高效利用的长效机制,建设科学适用的储量管理制度,健全矿山环境管理制度,完善矿产资源开发利用经济调节机制,加强矿产资源监督管理,努力构建调查评价扎实、规划调控科学、开发快速突破、开发规范有序、市场监管有力、权益保障和谐的矿产资源管理新格局,为矿业持续健康发展提供体制机制保障。

姜大明提出,国际矿业界要以合作共赢推动矿业持续发展。“我国将持续深化地质和矿产资源领域的对外开放合作,鼓励有实力、有能力的中国企业开展对外矿业投资;我们要深化矿产勘查开发、加工贸易、投资等各项领域的合作,推动矿产品贸易和矿业投资自由化、便利化,促进国际矿产品市场平稳有序的运行,构筑互利共赢的全球矿产品供需贸易与投融资的格局;在国际矿业合作中,相关利益方要促进资源开发与环境保护与社区发展的和谐统一,做绿色矿业的引领者、推动者和实践者。”他说。

中国黄金集团公司总经理宋鑫、山东招金集团董事长路东尚等受邀出席开幕式,并在矿业发展高层论坛上发表主旨演讲,与国内外大型矿企负责人深入探讨全球矿业发展的机遇和未来发展战略。

在大会期间举办的黄金专题论坛上,中国黄金集团公司、山东黄金集团、山东招金集团、埃拉多黄金公司中国区负责人,分别发表了主题演讲,并就全球黄金市场供需与价格走势、黄金勘探开发与投资形势、国内外黄金市场接轨与融合等,进行了深入的交流与探讨。

国土资源部部长姜大明、副部长汪民、天津市常务副市长崔津渡等,专门到中国黄金集团公司、山东招金集团等大型黄金企业的展位参观、考察和调研。

本次大会由国土资源部、天津市人民政府、中国矿业联合会共同主办,加拿大驻华大使、南非矿产资源部部长、智利驻华大使、俄罗斯自然资源与矿业部副部长等出席了开幕式,并发表致辞。

大会举办了主题论坛、国外矿业部长论坛、矿业发展高层论坛,推出了30多场专题论坛和合作项目推介会。来自50多个国家和地区的政府官员、专家学者,以及矿业企业、金融机构的代表,共计7000多人参会、参展。

“当前,中国黄金行业正面临着前所未有的挑战。”10月22日,中国黄金集团公司总经理、党委书记,中国黄金协会会长宋鑫,在2014中国国际矿业大会矿业发展高层论坛上发表演讲时指出,面对严峻的市场形势和激烈的市场竞争,黄金行业需要大力实施“创新驱动”战略,通过技术创新、工艺改进和设备更新等手段,实现高效、科学、低成本开发资源的目标。他强调,尤其是科研工作,应从生产企业目前急需解决的探矿、采矿、选冶、加工、安全环保等关键问题入手,重点突破。

### “七招”破解发展困境

当前,黄金及有色金属价格持续处于低位,地质勘探、开发成本、生产成本持续上涨,导致黄金企业盈利空间大幅缩小;新的黄金资源税、营业税改增值税、环境保护费改税等财政政策逐步实施,对黄金企业形成了较大冲击;同时,矿业企业融资难度加大,融资成本上升,致使企业运营的外部融资环境趋于紧张。

(下转4版)

## 宏观金市

# 黄金与外储多元化

□本报特约评论员 王亚宏 发自伦敦

在9月中旬的中英财金对话中,英国表示计划在未來数周或数月内发行人民币债券,并将发行国债的收入作为英国政府的外汇储备。此举意味着英国将成为首个发行人民币国债的外国政府。人民币将首次纳入英国外汇储备中,这也是人民币首次被G7国家纳入外汇储备。

英国目前有4种外汇储备,分别是美元、欧元、加拿大元和日元。人民币将成为英国的第五种储备货币,这是一个突破,也意味着英国支持人民币成为国际货币基金组织的篮子货币。在接踵而至的华尔街金融风暴和欧债危机后,不少国家的央行都在寻找外汇储备多元化的道路,而依托于全球第二大经济体的人民币,就成了一条新路。

其实,在外储多元化方面,央行们同时还走着一一条“老路”:收储黄金。尤其是在一些传统的储备货币价值可能剧烈波动的时候,黄金的避险及对通胀风险的作用有望凸显。比如,近来高盛预测最重要的两种储备货币美元和欧元间的汇率会有较大变化。在这种情况下黄金就显示出岿然不动的特质来。

那些在欧债危机中受到打击的南欧国家,黄金在外储中的比例都不小。

(下转2版)

国土资源部部长姜大明参观中国黄金集团公司展位时希望——

# 加大降本力度 深化各类创新



10月21日,在2014中国国际矿业大会开幕式后,国土资源部部长、党组书记姜大明来到中国黄金集团公司展位参观、调研,对集团公司应对低金价取得的发展成绩连连称赞,并提出要加大降本增效力度,深化科技创新、管理创新,促进企业绿色、健康、可持续发展。

姜大明详细询问了国际金价低迷对黄金企业的影响。宋鑫说:“面对国际金价低迷的严峻挑战,我们实施了精细化管理战略,把优化‘五率’指标作为苦练内功、提供效益的重要举措,坚持‘建设不完、优化不止’理念,在降本增效中取得了较好成果。”

听了宋鑫的介绍,姜大明连连3个“好”。他说:“在国际低金价下,谁切实做到了降本增效,谁就提高了核心竞争力,也就具备了更高的生存和发展能力。”同时,他提出,要坚定发展信心,推进科技创新、管理创新,注重生态建设和环境保护,推动矿业发展方式的转变,努力加强国际交流与合作,实现黄金产业的绿色、可持续发展。

今年以来,中国黄金集团公司获得目前黄金行业最高信用评级BBB级,海外融资渠道进一步拓宽,全面推进与大型企业、地矿单位、金融机构、科研单位的深层次战略合作,有效抗拒了国际金价压力,呈现良好发展态势。

钟金轩 摄

# 我国将新增3个千吨级金矿资源基地

本报讯 记者倪金合报道 “未来6年,我国的山东胶东、青海的‘金腰带’地区,以及甘肃、青海、四川的‘金三角’地区,将新增3个千吨级的金矿资源基地。”10月21日,中国地质调查局总工程师伍光英在2014中国国际矿业大会上表示。

据伍光英介绍,近期,国土资源部决定在2015年至2020年继续加强地质矿产调查评价等专项工作。中国地质调查局组织开展了今后6年地质调查规划部署研究,提出了未来6年工作基本思路和工作方案,初步形成了《2015年至2020年地质调查规划部署总体方案》(下称《方案》)。

根据《方案》,中国地质调查局将开展大型矿产资源基地或远景区带调查,重点成矿带地质矿产综合调查,整装勘查区基础地质调查与潜力评价,重要成矿带和油气盆地航空物探与遥感调查,矿产资源节约与综合利用调查。

伍光英说,重点成矿带地质矿产综合调查以重要成矿带为单元,围绕整装勘查区、找矿远景区,开展1:50000地质矿产综合调查,深化成矿带背景和成矿带地质条件、成矿带规律与资源潜力认识,圈定新的成矿带远景区与勘查区。



本版编辑 裴虹

## 中国黄金“珍·如金”邀您共享

### 轻奢新风潮

◎ 央企品牌 ◎ 尖端设计 ◎ 明星代言 ◎ 辅货支持

【加盟热线】010-84110338

联系人: 张先生 15116939500 孙女士 13718602608

地址: 北京东城区柳荫公园南街1号中国黄金大厦 网站: www.chnau9999.com